

执政党要把人民放在最高位置

——中央党校教授蔡霞谈学习胡锦涛总书记“七一”讲话

□新华社记者 华春雨

胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上发表重要讲话,要求全体党员“必须始终把人民利益放在第一位,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点”。

中央党校党建教研部教授蔡霞近日在接受新华社记者专访时表示,执政党为人民谋利益,把人民放在最高位置是贯穿胡锦涛总书记“七一”讲话的重要思想,值得党员干部深入思考、领会并落实到行动中。

记者:应该如何正确认识和把握政党与人民的关系?

蔡霞:中国共产党是1921年在南湖的小船上,13个代表开会宣告诞生的,经历90年的探索奋斗,成为今天一个有着8000万党员、执政60多年的执政党,这个发展壮大历程,没有人民的支持是无法想象的。人民为什么支持这个政党?因为这个政党从一诞生就宣告自己来自于人民,是为人民谋利益的。回顾历史,胡锦涛总书记明确指出:“90年来党的发展历程告诉我们,来自人民、植根人民、服务人民,是我们党永远立于不败之地的根本。”

从政党政治的规律来讲,任何一个政党都是社会利益群体的政治代表,并为其谋取利益,这个社会群体才会支持这个政党。邓小平同志在党的“八大”《修改党章的报告》中曾指出:工人阶级的政党不是把人民群众当作自己的工具,而是自觉地认定自己是人民群众在特定的历史时期为完成特定的历史任务的一种

工具。

我们党是从人民中产生的,根本宗旨就是为人民服务,为人民谋利益。政党是人民实现自己利益的工具,工具的命运把握在人民手里,如果这个工具能够比较好地实现和体现了人民的利益,那么人民自然会信任她、支持她、拥护她。反之,人民对她的信任、拥护、支持就会下降。

胡锦涛总书记在这次讲话中,用非常朴实的语言来表达党和人民群众的关系,他说:“只有我们把群众放在心上,群众才会把我们放在心上;只有我们把群众当亲人,群众才会把我们当亲人。”这值得我们一些党员干部深入思考。在长期执政的条件下,有些党员干部对待群众的感情变了,态度也变了,有的甚至称群众为“刁民”,群众有问题找到干部,有时干部不耐烦。当有的群众用不正常的或者过激的行为来表达自己利益要求时,干部又觉得把事情闹大了,动辄用强制手段压制,结果造成一些群体性事件或者党群干群之间的关系紧张。胡锦涛总书记在讲话中特别强调:“密切联系群众是我们党的最大政治优势,脱离群众是我们党执政后的最大危险。”要克服这个最大的危险,我们从思想上,必须要正确认识和把握党和人民之间的关系。

记者:胡锦涛总书记在讲话中为什么要重申“我们党除了人民利益,没有自己的特殊利益”这个问题?

蔡霞:我们党在长期执政和市场经济条件下,党内有少数党员干部腐化变质了,他们利用手中权力获得了某些既得利益,而当我们要深化改革的时候必然要消除和剥离这种既得利益。因此,我们要明确区分既得利益和党的根本利益所在,把

既得利益从党的根本利益中剥离出来。一个执政党,她的根本利益就在于怎么赢得人民的信任和支持,怎么能够继续执政。在这个问题上,胡锦涛总书记在讲话中强调我们要以人民的利益为最高利益。人民的利益是我们党的根本利益之所在。

记者:在市场经济条件下,执政党应该如何分辨和把握人民利益?

蔡霞:振兴中华、实现中华民族的伟大复兴是人民的根本利益之所在。在社会利益分化明显的今天,执政党首先要关注社会大多数成员的普遍利益,同时注意协调好不同群体的利益要求。这就需要执政党调整政策、协调利益,推进社会利益大致均衡。既要鼓励发展先进生产力,又要考虑底层社会群众生存状态和实际困难,通过税收、社会保障体系的建立、国家公共职能的改进等,把利益适度向困难群体倾斜,创造条件让困难群体、弱势群体有比较好的发展前景,实现人民的共同富裕。

同时,群众中蕴藏着极大的智慧,问政于民、问需于民、问计于民,这些话我们党员干部都很熟悉了,如果党员干部是站在人民立场上,感情和群众相通,把群众当成亲人,对群众的疾苦感同身受,把群众的事当成自己的事情,心和群众在一起,经常到群众当中去了解、听取意见,就很容易感受群众的困难,就会重视人民群众提出的各种问题,就能够按照人民的意愿要求开展工作。

记者:胡锦涛总书记在讲话中指出:“当代中国正经历着空前广泛的社会变革。这种变革在给我们发展进步带来巨大活力的同时,也必然带来这样那样的矛盾和问题。”那么,我们应该如何在社会快速发展过程中妥善处理各种复杂矛盾?

蔡霞:发展中国家社会快速发展到一定阶段,会出现各种问题相互交织的现象,社会矛盾高发、多发,这是一种客观规律。现在我们正处在现代化的过程中,社会矛盾客观存在,而很多社会矛盾的背后都涉及党员干部和人民群众的关系,怎么去处理这些矛盾实际上会对党和人民的关系产生很大的影响。

面对这些矛盾,党员干部要深刻认识和把握中国特色社会主义的历史内涵,理性认识转型过程中的客观规律,理性看待矛盾问题,不能把问题简单、概念化,以为和谐社会就是没有矛盾。事实上,人类社会什么时候都存在矛盾,和谐在于正确地处理矛盾。

胡锦涛总书记在讲话中说:“发展是硬道理,稳定是硬任务。”如何理解稳定是硬任务?从社会发展的过程来看,没有一个稳定的社会环境,改革发展就很难继续往前推进,已有的发展成果也可能因为不稳定而丧失掉,我们要珍惜稳定。维护稳定需要党员干部和群众加强沟通,加强信息的相互传递和交流,需要党员干部去服务群众,及时化解矛盾,减少不稳定的因素,而千万不要把“硬”字当成可以用生硬的手段或者暴力压制矛盾。那样不仅不能解决矛盾,而且还会导致社会不和谐因素的累积。我们理解“硬”任务,就是要着力保障和改善民生,把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题解决好;同时,要依靠人民群众及时化解各种矛盾,要高度尊重人民群众,激发社会的活力,确立和进一步发展党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理、社会治理格局,相互合作,解决矛盾。
(新华社北京7月31日电)

河南: 26名农民领到10万元 新农合大病补偿最高限额

新华社郑州7月31日电(记者 郭久辉)

“交30元参加新农合,一场病报销了10万元!”2011年6月底,56岁的长葛市老城镇大赵村农民赵京宽,因冠心病住院手术,花去医疗费27.23万元,新农合为其支付了10万元补偿款。他告诉记者:“如果没有新农合,这样的大病根本看不起。”

记者从河南省卫生厅获悉,河南省从今年1月新农合大病补偿封顶线提高到10万元以来,像老赵这样得到10万元最高限额大病补偿款的参保农民,全省已有26名,而10万元的最高补偿标准是全国最高的。

从2003年新型农村合作医疗制度起步以来的8年间,河南省5次提高新农合大病补偿水平。最高补偿限额2003年时只有5000元。目前,参保农民在河南,乡、县、市、省四级医院住院补偿比例已达

80%、70%、65%、65%。

补偿保障水平的提高与筹资水平不断提高有直接关系。2003年起步时,人均筹资水平是30元,参保农民个人缴10元,财政补贴20元;到2011年,新农合人均筹资水平达到230元,其中参保农民个人仅缴纳30元,财政补贴200元,其中河南地方财政每人补贴92元。2011年,河南省财政为新农合补贴达71.8亿元。

不仅如此,2011年起,河南还率先全面提高农村儿童重大疾病医疗保障水平。凡农村儿童患急性白血病、先天性心脏病两类疾病6个病种,新农合加医疗救助,患儿在定点医院住院治疗,个人只需支付10%的医疗费用,极大地减轻了患儿家庭的负担。截至目前,全省共救治重大疾病患儿845人次,补偿资金发放484.95万元。

□新华时评

安居工程岂能成为“面子工程”

□新华社记者 杨玉华

安庆太湖县开发区的最大拆迁安置小区自去年底以来五十多户居民的房屋陆续出现承重梁、屋面、外墙裂缝和渗水,部分住户甚至出现楼板掉落、房屋沉降等严重问题,居民反映半年时间都未得到有效解决。就是这样一个“豆腐渣”工程却是当地政府口中的“花园式宜居”样板工程。这种徒有其表、败絮其中的安置房是典型的“面子工程”“政绩工程”。

百姓安居成了“面子工程”,安置房成为问题百出的“豆腐渣”工程,典型暴露了一些基层政府在保障性安居工程建设中存在质量把关不严、严重漠视民生利益的恶劣行为。

近年来,国家高度重视百姓保障性安居工程建设,各地也掀起了保障性安居工程建设热潮。这对于解决困难群众住房难,增加住房有效供给,抑制房价过快上涨具有十分重要的意义。但是,一些地方在保障房建设中暴露出了“大跃进”的苗头:以搞运动的方式搞保障性安居工程建设,层层堆进度,层层要数字,不顾质量安全,只求表面好看;不顾群众

利益,只求上级满意。这种“只唯上不唯实”“只求面不重里”的做法,给保障性安居工程建设带来了严重的质量安全隐患。

造成保障房质量问题的原因至少有两个:一是一些地方领导理念错位,把安居工程当成政绩工程来抓,好大喜功,求短期工作亮点,而不是实实在在为百姓办事。二是保障性安居工程建设中,百姓缺乏知情权、话语权,信息不对称,处于自己的房子“别人说了算”的弱势地位。

对于保障房的质量,中央明确提出要实行质量终身责任制,一旦质量出了问题,不论责任人走到哪里,都要追究其责任。中央的要求言犹在耳,一些地方的保障性安居工程质量就屡屡曝出问题,令人深思。

要落实一把手负责制,把保障房建设的进度和质量纳入到对地方党政一把手的考核中,严格招标投标管理制度,并建立严格的督查和问责机制。同时,还要充分尊重百姓的参与权,尊重百姓知情权、话语权,充分倾听百姓的声音,真正把安居工程建成民心工程。
(新华社合肥7月31日电)

公安部将开展交通秩序区域联动整治行动

危险化学品等严重影响道路通行安全的违法行为。京哈、京沪、京港澳等25条高速公路以及各大片区交通流量大、地理位置重要的国道干线公路将是整治的重点线路。

整治行动期间,各级公安交管部门将加强道路巡逻管控,相邻交警支队、大队实行联动联动,夜间轮流交叉巡逻。省际交通安全服务站将对7座以上客运车辆、危险化

学品运输车辆进行严格监管。事故多发路段将增设移动测速点。零时至6时、12时至14时等重点时段,将通过鸣警器、喊话等方式对驾驶人进行提示,并引导驾驶人到服务区休息,严防疲劳驾驶。同时,公安交管部门将严格查处客运车辆高速公路违法停车行为,并会同交通运输、安全监管等部门对客运车辆不进站、站外揽客以及非法组

织客源等违法问题开展清理。整治行动将分片区组织开展。华北、东北、华东、中南、西南、西北六大片区公安交管部门将加强区域警务协作,共享道路通行信息、重点车辆信息、交通违法行为信息;每月召开区域协作会,共同分析重特大道路交通事故区域特性,研究针对性整治措施;每周组织开展跨区域集中统一专项行动。

新华社北京7月31日电(记者 邹伟)记者从公安部获悉,为坚决遏制重特大道路交通事故,公安部将部署全国公安交管部门自8月1日起至9月30日,组织开展为期两个月的交通秩序区域联动整治行动。

据公安部交管局有关负责人介绍,此次交通秩序区域联动整治行动的重点是公路客运车辆、旅游包车、危险化学品运输车辆、校车及重载货车。各级公安交管部门将集中整治超速行驶、客车超员、疲劳驾驶、高速公路不按规定车道行驶、违法停车、违法占用应急车道、违法运输

广汽 HONDA | Crosstour 歌诗图 | Accord 雅阁 | ODYSSEY 奥德赛 | CITY 锋范 | FIT 飞度

这辈子你最后悔的是什么?

那就是错过购买 店庆版雅阁

活动时间: 8月1日至8月21日

店庆版 雅阁 限时巨惠38000 活动期间到店试驾试驾获赠精美礼品一份

广汽本田信阳信诚店 | 地址: 信阳市312国道银钱村(信阳市) 固始县中原路莲花小区(固始县) | 销售热线: 0376-3809888(信阳市) 0376-4669888(固始县) | 服务热线: 0376-3809909(信阳市) 0376-4669777(固始县)